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Prezes Rządowej Agencji Rezerw Strategicznych 

 Warszawa, dnia  czerwiec  2023 r. 

 

 

       D E C Y Z J A 

   Prezesa 

Agencji Rezerw Materiałowych 

        Nr  BPI –   9 /I/23 

    w sprawie  udzielenia indywidualnej interpretacji 

 

Na podstawie art. 34 ust. 1, ust. 5, ust. 16 ustawy z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo 

przedsiębiorców (Dz. U. z 2023 poz.221 t.j.), zwanej dalej „upp” w związku z art. 5 ust. 1 oraz 

art. 21b ust. 1 i ust. 14 ustawy z dnia 16 lutego 2007 r. o zapasach ropy naftowej, produktów 

naftowych i gazu ziemnego oraz zasadach postępowania w sytuacjach zagrożenia 

bezpieczeństwa paliwowego państwa i zakłóceń na rynku naftowym (Dz. U. z 2022 r. poz. 

1537 z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą o zapasach”, – w związku  wnioskiem C w K z dnia 

9 maja 2023 r. (data wpływu do Prezesa Agencji 15 maja 2023 r.) o udzielenie interpretacji 

indywidualnej przepisów ustawy o zapasach, Prezes Rządowej Agencji Rezerw 

Strategicznych stwierdza, że stanowisko zawarte ww. wniosku jest nieprawidłowe. 

 

UZASADNIENIE 

 

Wnioskiem z dnia 9 maja 2023 r. (data wpływu do Prezesa Agencji 15 maja 2023 r.) 

o udzielenie pisemnej interpretacji przepisów ustawy o zapasach Spółka C z siedzibą w K, 

reprezentowana przez W. K. doradcę podatkowego – zwana dalej „Wnioskodawcą”, zwróciła 

się o udzielenie indywidualnej interpretacji w zakresie przepisów ustawy o zapasach.  

W dniu 9 maja 2023 r. Wnioskodawca uiścił wymaganą opłatę od wniosku. 
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We wniosku Wnioskodawca przedstawił niżej opisane zdarzenie przyszłe oraz 

swoje stanowisko:  

Przedmiotem działalności Wnioskodawcy jest produkcja szerokiej gamy kosmetyków, 

dezodorantów, pianek do golenia, odświeżaczy powietrza itp. Wnioskodawca produkuje 

kosmetyki na zlecenie największych producentów kosmetyków. 

W toku produkcji kosmetyków, Wnioskodawca wykorzystuje propelenty aerozolowe 

klasyfikowane do kodów CN 2711 19 00 i CN 2711 13 (dalej: propelenty), które nabywa 

w ramach nabycia wewnątrzwspólnotowego. Propelenty ze względu na posiadane 

właściwości fizykochemiczne (wysoki stopień oczyszczenia, odsiarczenia, oraz bezwonność) 

są wykorzystywane jako surowiec w produktach kosmetycznych. Propelenty stanowią nośnik 

zapachu w wyrobach kosmetycznych, głównie aerozolach produkowanych przez 

Wnioskodawcę. 

Gotowe produkty kosmetyczne, zawierające w swoim składzie propelenty 

klasyfikowane do ww. kodów CN są następnie wywożone przez Wnioskodawcę z Polski 

w ramach wewnątrzwspólnotowej dostawy do kontrahentów Wnioskodawcy. Co istotne przy 

tym, fakt iż propelenty zostały dodane do gotowego produktu kosmetycznego nie wpływa 

na ich klasyfikację. Gaz w aerozolu w dalszym ciągu klasyfikowany jest do kodów CN 2711 19 

00 i 2711 13. Dostawa wewnątrzwspólnotowa (wywóz z Polski) będzie dokumentowana 

fakturą, którą wystawi kontrahentowi Wnioskodawca. Na fakturze będzie wskazana ilość 

propelentów, jaka znajduje się w wywożonych produktach kosmetycznych. Dodatkowo wywóz 

produktów kosmetycznych z Polski realizowany w ramach dostawy wewnątrzwspólnotowej 

będzie potwierdzony dokumentami towarzyszącymi przemieszczeniu np. dokumentem CMR 

lub listem przewozowym. Również na tych dokumentach będzie wskazana ilość wywożonych 

propelentów. Na tych dokumentach towarzyszących przemieszczeniu odbiorca wyrobów 

kosmetycznych będzie potwierdzał odbiór na terytorium państwa innego niż Polska. 

Wnioskodawca wskazuje, że zgodnie ze stanowiskiem Prezesa Rządowej Agencji 

Rezerw Strategicznych, Spółka pomimo prowadzenia działalności jako producent 

kosmetyczny, która wykorzystuje propelenty aerozolowe do produkcji kosmetyków nabywając 

wewnątrzwspólnotowo propelenty działa jako handlowiec w rozumieniu ustawy o zapasach. 

Spółka dokonuje bowiem przywozu gazów płynnych LPG. W konsekwencji C jest zobowiązany 

utrzymywać zapasy obowiązkowe oraz uiszczać opłatę zapasową. 

Wnioskodawca analizując regulacje ustawy o zapasach dotyczące sposobu ustalenia 

wysokości opłaty zapasowej w związku z przywozem gazów LPG ustalił, że handlowiec jest 
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uprawniony do pomniejszania ilości przywiezionych paliw o ilość wywiezioną poza terytorium 

Polski. 

W tej sytuacji Wnioskodawca pragnie ustalić, czy mając na uwadze opisane zdarzenie 

przyszłe, ustalając wysokości opłaty zapasowej na dany miesiąc będzie uprawniony 

do pomniejszenia przywozu gazu płynnego LPG (propelentów aerozolowych) w danym 

miesiącu o ilość wywiezionych w tym miesiącu z terytorium Polski (propelentów aerozolowych) 

zawartych w kosmetykach? 

Wnioskodawca stoi na stanowisku, że ustalając wysokość opłaty zapasowej, będzie 

uprawniony do pomniejszenia ilości przywiezionych gazów płynnych LPG w danym miesiącu 

o ilość wywiezionych w tym miesiącu gazów płynnych LPG znajdujących się w kosmetykach. 

Wnioskodawca będzie posiadał również dokumenty potwierdzające wywóz gazów płynnych 

LPG z terytorium Polski tj. fakturę potwierdzającą wewnątrzwspólnotową dostawę oraz 

dokumenty towarzyszące przemieszczeniu, na których będzie wskazana ilość wywiezionego 

gazu płynnego LPG. 

Zdaniem Wnioskodawcy, prawo do dokonania pomniejszenia przywiezionego gazu 

płynnego LPG o ilość tego gazu wywiezionego z terytorium Polski wynika wprost z przepisów 

ustawy o zapasach. Obowiązek uiszczenia oraz sposób ustalenia wysokości opłaty zapasowej 

został uregulowany w art. 21 b ust. 1 ww. ustawy, zgodnie z którym, koszty tworzenia 

i finansowania zapasów agencyjnych ponoszą producenci i handlowcy, uiszczając opłatę 

zapasową. 

Sposób ustalenia wysokości opłaty zapasowej w przypadku gazów płynnych LPG 

został określony w art. 21b ust. 5 ustawy o zapasach. Przepis ten przewiduje następujący 

wzór: 

OL = (Gh lub Gpr) x Z 

gdzie poszczególne symbole oznaczają: 

OL – opłatę zapasową dla gazu płynnego (LPG); 

Gh – wielkość przywozu gazu płynnego (LPG) dokonanego w danym miesiącu 

kalendarzowym, pomniejszoną o ilości wymienione w art. 5 ust. 6 w danym miesiącu 

kalendarzowym, wyrażoną w jednostkach wagowych; 
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Gpr – wielkość produkcji gazu płynnego (LPG) w danym miesiącu kalendarzowym 

pomniejszoną o ilości wymienione w art. 5 ust. 6 w danym miesiącu kalendarzowym, wyrażoną 

w jednostkach wagowych; 

Z – stawkę opłaty za tonę gazu płynnego (LPG) określoną w przepisach wydanych  

na podstawie ust. 9. 

Z powyżej przywołanej regulacji, zdaniem Wnioskodawcy, występuje on jako 

handlowiec, nie jest zatem zobowiązany ustalać wysokość opłaty zapasowej od całkowitego 

wolumenu gazu płynnego LPG przywiezionego w danym miesiącu. Przywóz dokonany 

w danym miesiącu może bowiem zostać pomniejszony o ilości wymienione w art. 5 ust. 6 

ustawy o zapasach, w danym miesiącu kalendarzowym. 

W art. 5 ust. 6 ustawy o zapasach wskazano, że wielkość produkcji paliw lub przywozu 

ropy naftowej lub paliw stanowiące podstawę obliczenia wymaganej na dany rok kalendarzowy 

ilości zapasów obowiązkowych ropy naftowej lub paliw oraz obliczenia opłaty zapasowej 

pomniejsza się odpowiednio o ilości: 

1) ropy naftowej lub paliw wywiezionych z terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, 

2) paliw przeznaczonych na międzynarodowy bunkier morski, 

3) paliw wyprodukowanych z olejów odpadowych, 

4) ropy naftowej lub paliw przeznaczonych na odtworzenie zapasów obowiązkowych 

ropy naftowej lub paliw, 

5) paliw przeznaczonych na zużycie własne przez producenta w procesie 

technologicznym przerobu ropy, 

6) paliw wyprodukowanych z ropy naftowej, kondensatu gazu ziemnego (NGL) i innych 

węglowodorów wydobytych w kraju lub z obszaru morskiego należącego do krajowej strefy 

ekonomicznej, 

7) biokomponentów dodanych do paliw przez producenta w procesie ich produkcji 

- pod warunkiem potwierdzenia tych ilości dokumentami określonymi w przepisach 

wydanych na podstawie ust. 6a. 

Następnie Wnioskodawca wskazuje, że ustawa o zapasach dopuszcza na potrzeby 

ustalenia wysokości opłaty zapasowej pomniejszenie przywozu gazów płynnych LPG o ilość 

wywiezionych gazów płynnych LPG z Polski. Co jednak istotne, pomniejszenie może zostać 

zastosowane tylko w przypadku gdy Wnioskodawca potwierdzi ilości uprawniające 

do dokonania tego pomniejszenia stosowną dokumentacją. W tym zakresie ustawa 
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o zapasach odsyła do rozporządzenia wydanego na podstawie delegacji ustawowej 

wskazanej w art. 5 ust. 6a. 

W § 2 rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 8 grudnia 2014 r. w sprawie rodzajów 

dokumentów uprawniających do pomniejszania wielkości produkcji paliw lub przywozu ropy 

naftowej lub paliw, stanowiących podstawę obliczenia wymaganej na dany rok kalendarzowy 

ilości zapasów obowiązkowych ropy naftowej lub paliw oraz obliczenia opłaty zapasowej 

(Dz.U. z 2014 r. poz. 1807), zwanego dalej „rozporządzeniem w sprawie dokumentów”, 

wskazano katalog dokumentów uprawniających m.in. do pomniejszania wielkości przywozu 

paliw o wywóz ich poza terytorium Polski. Dokumentami tymi są: 

1) zgłoszenie celne wywozu IE-599; 

2) faktura wewnątrzwspólnotowej dostawy towarów; 

3) faktura eksportowa; 

4) deklaracja dla podatku akcyzowego - formularz główny (AKC-4/AKC-4zo) wraz z 

formularzem szczegółowym: 

a. AKC-4/D dla podatku akcyzowego od paliw silnikowych (z wyłączeniem gazu), 

b. AKC-4/1 dla podatku akcyzowego od paliw opałowych (z wyłączeniem wyrobów 

węglowych i wyrobów gazowych), 

c. AKC-4/J dla podatku akcyzowego od gazu do napędu silników spalinowych, 

d. AKC-4/K dla podatku akcyzowego od olejów smarowych i pozostałych olejów; 

5) informacja o wyrobach akcyzowych w składzie podatkowym: 

a. INF-D - o paliwach silnikowych w składzie podatkowym (z wyłączeniem gazu), 

b. INF-I - o paliwach opałowych w składzie podatkowym, 

c. 1NF-J - informacja o gazie do napędu silników spalinowych w składzie podatkowym, 

d.    INF-K - informacja o olejach smarowych i pozostałych olejach w składzie 

podatkowym 

6) AKC-U - deklaracja uproszczona nabycia wewnątrzwspólnotowego; 

7) wydruk dokumentu e-AD (elektroniczny administracyjny dokument); 

8) dokument zastępujący e-AD; 

9) uproszczony dokument towarzyszący; 

10) umowa zawierająca postanowienia potwierdzające uprawnienie do pomniejszenia 

wielkości produkcji paliw lub przywozu ropy naftowej lub paliw o ilości, o których mowa w art. 

5 ust. 6 pkt 1 i 3-7 ustawy o zapasach ropy naftowej; 
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11) zestawienie lub wyciąg elektroniczny lub papierowy sporządzone przez producenta 

lub handlowca, potwierdzające wewnątrzwspólnotowe dostawy paliw, eksport paliw lub 

interwencyjne uwalnianie zapasów obowiązkowych paliw lub gazu płynnego (LPG), 

zawierające: 

a. numer dokumentu źródłowego, 

b. datę wydania paliwa, 

c. rodzaj i ilość wydanego paliwa, 

d. odbiorcę paliwa; 

12) bilans masowy, raport produkcji lub zestawienie w formie wydruków z systemów 

informatycznych dokumentujące proces produkcyjny; 

13) oświadczenie składu podatkowego potwierdzające wywóz określonych ilości paliw 

z terytorium kraju; 

14) dokument handlowy potwierdzający ilość ropy naftowej, kondensatu gazu ziemnego 

(NGL) i innych węglowodorów wydobytych w kraju lub z obszaru morskiego należącego 

do krajowej strefy ekonomicznej. 

Jednocześnie, w myśl § 2 ust. 2 analizowanego przez Wnioskodawcę rozporządzenia, 

w przypadku pomniejszenia wielkości zapasów obowiązkowych ropy naftowej lub paliw o 

wywóz paliw poza terytorium Polski dodatkowymi dokumentami potwierdzającymi uprawnienie 

do pomniejszenia, poza dokumentami wymienionymi w katalogu zawartym w ust. 1, 

są dokumenty potwierdzające dostarczenie paliw do nabywcy znajdującego się na terytorium 

państwa innego niż terytorium kraju. 

Wnioskodawca podkreśla, że na gruncie ustawy o zapasach, handlowiec zobowiązany 

jest do uiszczania opłaty zapasowej  ustalonej w oparciu o wolumen przywiezionego paliwa. 

Opłatę tą może jednak ustalić z uwzględnieniem wolumenu paliw wywiezionych poza 

terytorium Polski, który uprawnia do pomniejszenia ilości przywiezionego paliwa. W takim 

jednak przypadku handlowiec musi dysponować dokumentacją wymienioną w 

ww. rozporządzeniu w sprawie rodzajów dokumentów, która potwierdza dokonanie wywozu 

paliw poza terytorium Polski. 

Przenosząc powyższe na grunt zdarzenia przyszłego Wnioskodawca stwierdza, 

że będzie uprawniony do dokonania pomniejszenia przywozu gazu płynnego LPG o wywóz 

tego gazu zawartego w kosmetykach. 

Przede wszystkim, zdaniem Wnioskodawcy  dokonując wewnątrzwspólnotowej 

dostawy kosmetyków zawierających w sobie gaz płynny LPG (propelent aerozolowy) dokona 
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on wywozu produktów naftowych w rozumieniu Prawa energetycznego. Zgodnie bowiem z 

ustawowym słownikiem pojęć, wywóz oznacza: wywóz ropy naftowej, produktów naftowych 

lub gazu ziemnego poza terytorium Rzeczypospolitej Polskiej w ramach dostawy 

wewnątrzwspólnotowej lub eksportu. Produktem naftowym jest z kolei gaz płynny LPG 

(w przypadku Wnioskodawcy  - propelent aerozolowy). 

Wnioskodawca stoi również na stanowisku, iż będzie posiadał dokumentację, o której 

mowa w art. 5 ust. 6 ustawy o zapasach, która szczegółowo została określona 

w rozporządzeniu w sprawie rodzajów dokumentów, a która uprawnia do dokonania 

pomniejszenia. 

Jak wskazał Wnioskodawca w opisie zdarzenia przyszłego, dostawa 

wewnątrzwspólnotowa (wywóz z Polski) będzie dokumentowana fakturą, którą wystawi 

kontrahentowi Spółka. Na fakturze będzie wskazana ilość propelentów, jaka znajduje się w 

wywożonych produktach kosmetycznych. Faktura wewnątrzwspólnotowej dostawy została 

wskazana jako dokument uprawniający do dokonania pomniejszenia w § 2 ust. 1 pkt 2 

rozporządzenia w sprawie rodzajów dokumentów. 

Dodatkowo, jak wskazuje Wnioskodawca, wywóz produktów kosmetycznych z Polski 

realizowany w ramach dostawy wewnątrzwspólnotowej będzie potwierdzony dokumentami 

towarzyszącymi przemieszczeniu np. dokumentem CMR lub listem przewozowym. Również 

na tych dokumentach będzie wskazana ilość wywożonych propelentów. Na tych dokumentach 

towarzyszących przemieszczeniu odbiorca wyrobów kosmetycznych będzie potwierdzał 

odbiór na terytorium państwa innego niż Polska. Takie dokumenty zostały wymienione z kolei 

w § 2 ust. 2 rozporządzenia w sprawie rodzajów dokumentów. 

Podsumowując powyższe, Wnioskodawca stoi na stanowisku, że ustalając wysokość 

opłaty zapasowej, będzie on uprawniony do pomniejszenia ilości przywiezionych gazów 

płynnych LPG w danym miesiącu o ilość wywiezionych w tym miesiącu gazów płynnych LPG 

znajdujących się w kosmetykach. 

 

W świetle obowiązującego stanu prawnego stanowisko Wnioskodawcy  

w sprawie oceny opisane zdarzenia przyszłego uznano za nieprawidłowe, 

 

Zgodnie z art. 34 ust. 1 u.p.p. przedsiębiorca może złożyć do właściwego organu lub 

właściwej jednostki organizacyjnej wniosek o wydanie wyjaśnienia co do zakresu sposobu 

stosowania przepisów, z których wynika obowiązek świadczenia przez przedsiębiorcę daniny 
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publicznej lub składek na ubezpieczenia społeczne lub zdrowotne, w jego indywidualnej 

sprawie (interpretacja indywidualna). Zgodnie z treścią przepisu art. 34 ust. 5 udzielenie 

interpretacji indywidualnej następuje w drodze decyzji, od której służy odwołanie. Interpretacja 

indywidualna zawiera wyczerpujący opis przedstawionego we wniosku zaistniałego stanu 

faktycznego lub zdarzenia przyszłego oraz wskazanie prawidłowego stanowiska wraz 

z uzasadnieniem prawnym oraz pouczeniem o prawie wniesienia środka zaskarżenia.  W myśl 

art. 34 ust. 16 upp do postępowań o wydanie interpretacji indywidualnej stosuje się przepisy 

Kodeksu postępowania administracyjnego, chyba że odrębne przepisy stanowią inaczej.  

Stosownie do art. 21b ust. 14 ustawy o zapasach, organem właściwym w sprawie 

opłaty zapasowej jest Prezes Agencji, któremu przysługują uprawnienia organu podatkowego, 

określone w dziale III oraz dziale V ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa.  

Zgodnie z treścią przepisu art. 5 ust. 1 ustawy o zapasach, producenci i handlowcy 

są obowiązani do tworzenia i utrzymywania zapasów obowiązkowych ropy naftowej lub paliw. 

Przepis art. 21b ust. 1 ustawy o zapasach stanowi, że koszty tworzenia i finansowania 

zapasów agencyjnych ponoszą producenci i handlowcy, uiszczając opłatę zapasową.  

Przepis art. 2 ust. 1 pkt 19 ustawy o zapasach konstytuuje definicję legalną handlowca, 

zgodnie z którą jest nim przedsiębiorca wykonujący samodzielnie lub za pośrednictwem 

innego podmiotu działalność gospodarczą w zakresie przywozu ropy naftowej lub paliw lub 

osoba fizyczna, osoba prawna, jednostka organizacyjna nieposiadająca osobowości prawnej, 

która nie prowadząc działalności gospodarczej w zakresie przywozu ropy naftowej lub paliw, 

samodzielnie lub za pośrednictwem innego podmiotu wykonuje działalność polegającą 

na przywozie ropy naftowej lub paliw i zużywa je na potrzeby własne z wyłączeniem przywozu 

paliw w standardowych zbiornikach, o których mowa w art. 33 ust. 1 ustawy z dnia 6 grudnia 

2008 r. o podatku akcyzowym (Dz. U. 2018 poz. 1114), lub rozporządza nimi poprzez 

jakąkolwiek czynność prawną lub faktyczną. 

Przywóz jest rozumiany jako import lub nabycie wewnątrzwspólnotowe w rozumieniu 

przepisów ustawy o podatku akcyzowym. Dokonując wykładni przepisów ustawy o zapasach, 

ażeby uznać danego przedsiębiorcę za handlowca musi on zatem spełnić dwa warunki. 

Po pierwsze dokonać przywozu w ramach nabycia wewnątrzwspólnotowego lub importu, 

a po drugie produkt w ten sposób sprowadzony na terytorium kraju musi mieścić się w definicji 

ustawowej paliw. Natomiast dla uznania konkretnego produktu naftowego za paliwo 

w rozumieniu ustawy o zapasach istotne jest spełnienie przez ten produkt warunków 
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określonych w załączniku A rozdział 3 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) 

nr 1099/2008 z dnia 22 października 2008 r. w sprawie statystyki energii (Dz. Urz. UE L 304 

z 14.11.2008, str. 1, ze zm.) – dalej zwanego rozporządzeniem nr 1099/2008. 

Przepis art. 2 pkt ust. 1 pkt 15 ustawy o zapasach zawiera definicję wywozu zgodnie z 

którym jest to wywóz ropy naftowej, produktów naftowych, lub gazu ziemnego poza terytorium 

Rzeczypospolitej Polskiej w ramach dostawy wewnątrzwspólnotowej lub eksportu. 

Zgodnie z art. 2 ust. 1 pkt 3 ustawy o zapasach paliwa to produkty naftowe określone 

w pkt 2 lit. f- m, w tym również zawierające dodatki bez względu na ich ilość. Z przepisu art. 2 

ust. 1 pkt 3 lit. f-m tej ustawy wynika, iż paliwami są: gaz płynny (LPG), benzyny silnikowe, 

benzyny lotnicze, paliwa typu benzynowego do silników odrzutowych, paliwa typu nafty 

do silników odrzutowych, inne rodzaje nafty, oleje napędowe, w tym lekkie oleje opałowe, 

ciężkie oleje opałowe - określone w załączniku A rozdział 3 rozporządzenia Parlamentu 

Europejskiego i Rady (WE) nr 1099/2008 z dnia 22 października 2008 r. w sprawie statystyki 

energii (Dz. Urz. UE L 304 z 14.11.2008, str. 1, z późn. zm.). Zgodnie z powyższym GAZ 

PŁYNNY (LPG) - LPG (skroplony gaz ropopochodny) to lekkie węglowodory parafinowe 

uzyskane z procesów rafineryjnych, stabilizacji ropy naftowej oraz zakładów przetwarzania 

gazu ziemnego. Składają się one głównie z propanu (C3H8) i butanu (C4H10) lub połączenia 

tych dwóch związków. Mogą również zawierać propylen, butylen, izopropylen i izobutylen. 

Gazy LPG są zwykle skraplane pod ciśnieniem w celach transportu i magazynowania. 

Przepis art. 3 ust. 5 ustawy o zapasach stanowi natomiast, iż minister właściwy 

do spraw energii określi, w drodze rozporządzenia, szczegółowy wykaz: 

1) surowców oraz produktów naftowych uwzględnianych podczas ustalania ilości 

zapasów interwencyjnych, 

2) surowców oraz paliw, w których tworzy się zapasy interwencyjne, w podziale 

na kategorie (grupy), uwzględniając możliwość zamiennego utrzymywania zapasów tych paliw 

w ramach danej kategorii, 

3) paliw stanowiących podstawę do wyliczenia opłaty zapasowej biorąc pod uwagę 

obowiązującą klasyfikację Nomenklatury Scalonej (kody CN) według załącznika I 

do rozporządzenia Rady (EWG) Nr 2658/87 z dnia 23 lipca 1987 r. w sprawie nomenklatury 

taryfowej i statystycznej oraz w sprawie Wspólnej Taryfy Celnej (Dz. Urz. L 256 z 07.09.1987, 

str. 1), strukturę zużycia paliw na rynku krajowym oraz zobowiązania międzynarodowe 

Rzeczypospolitej. 
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Na podstawie powyższego upoważnienia, dnia 7 sierpnia 2020 r. zostało wydane 

rozporządzenie Ministra Klimatu w sprawie szczegółowego wykazu surowców oraz produktów 

naftowych objętych systemem zapasów interwencyjnych oraz wykazu paliw stanowiących 

podstawę do wyliczenia opłaty zapasowej (Dz.U. z 2020 r. poz. 1373). Z przepisu § 3 tego 

rozporządzenia wynika, iż podstawę do wyliczenia zapasów obowiązkowych stanowią m.in. 

gaz płynny (LPG) oznaczony kodem CN 2711 19 00 i kodem CN 2711 13, natomiast z przepisu 

§ 6 pkt 1 ww. rozporządzenia wynika, iż podstawę do wyliczenia opłaty zapasowej stanowi gaz 

płynny (LPG) oznaczony m.in. kodem CN 2711 19 00 i kodem CN 2711 13. 

Przepis art. 21b ust. 1 ustawy o zapasach, stanowi, że koszty tworzenia i finansowania 

zapasów agencyjnych ponoszą producenci i handlowcy, uiszczając opłatę zapasową.  

Stosownie do art. 21b ust. 5 ustawy o zapasach opłatę zapasową dla gazu płynnego 

(LPG) oblicza się według wzoru: 

OL = (Gh lub Gpr) × Z 

 

gdzie poszczególne symbole oznaczają: 

OL- opłatę zapasową dla gazu płynnego (LPG); 

Gh - wielkość przywozu gazu płynnego (LPG) dokonanego w danym miesiącu 

kalendarzowym, pomniejszoną o ilości wymienione w art. 5 ust. 6 w danym miesiącu 

kalendarzowym, wyrażoną w jednostkach wagowych; 

Gpr - wielkość produkcji gazu płynnego (LPG) w danym miesiącu kalendarzowym 

pomniejszoną o ilości wymienione w art. 5 ust. 6 w danym miesiącu kalendarzowym, wyrażoną 

w jednostkach wagowych; 

Z - stawkę opłaty za tonę gazu płynnego (LPG) określoną w przepisach wydanych 

na podstawie ust. 9. 

Należy podkreślić, że źródłem zobowiązania z tytułu opłaty zapasowej oraz obowiązku 

tworzenia i utrzymywania zapasów obowiązkowych ropy naftowej lub paliw jest  działalność 

w zakresie produkcji paliw lub przywozu paliw. Obowiązki te ciążą jedynie na podmiotach, 

które wykonują działalność gospodarczą obejmującą przywóz paliw lub produkcję paliw 

w rozumieniu ustawy o zapasach. 

 Zgodnie z art. 5 ust. 6 ustawy o zapasach wielkość produkcji paliw lub przywozu ropy 

naftowej lub paliw stanowiące podstawę obliczenia wymaganej na dany rok kalendarzowy 

ilości zapasów obowiązkowych ropy naftowej lub paliw oraz obliczenia opłaty zapasowej 

pomniejsza się odpowiednio o ilości: 
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1) ropy naftowej lub paliw wywiezionych z terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, 

2) paliw przeznaczonych na międzynarodowy bunkier morski, 

3) paliw wyprodukowanych z olejów odpadowych, 

4) ropy naftowej lub paliw przeznaczonych na odtworzenie zapasów obowiązkowych ropy 

naftowej lub paliw, 

5) paliw przeznaczonych na zużycie własne przez producenta w procesie technologicznym 

przerobu ropy, 

6) paliw wyprodukowanych z ropy naftowej, kondensatu gazu ziemnego (NGL) i innych 

węglowodorów wydobytych w kraju lub z obszaru morskiego należącego do krajowej strefy 

ekonomicznej, 

7) biokomponentów dodanych do paliw przez producenta w procesie ich produkcji 

- pod warunkiem potwierdzenia tych ilości dokumentami określonymi w przepisach 

wydanych na podstawie ust. 6a. 

Zgodnie z art. 5 ust. 6a ustawy o zapasach, minister właściwy do spraw energii określi, 

w drodze rozporządzenia, rodzaje dokumentów potwierdzających ilości ropy naftowej, paliw 

lub biokomponentów, o których mowa w ust. 6, uprawniające do pomniejszenia wielkości 

produkcji paliw lub przywozu ropy naftowej lub paliw, stanowiących podstawę obliczenia 

wymaganej na dany rok kalendarzowy ilości zapasów obowiązkowych ropy naftowej lub paliw 

oraz obliczenia opłaty zapasowej, biorąc pod uwagę konieczność zapewnienia kontroli nad 

zapasami obowiązkowymi ropy naftowej lub paliw oraz konieczność zapewnienia rzetelności 

obliczeń dokonywanych przez producentów i handlowców, a także możliwość dokonania 

kontroli poprawności tych obliczeń. 

Zgodnie z § 2 ust. 1 rozporządzenia w sprawie dokumentów, dokumentami 

uprawniającymi do pomniejszania wielkości produkcji paliw lub przywozu paliw o ilości, 

o których mowa w art. 5 ust. 6 pkt 1 ustawy o zapasach, są : 

1) zgłoszenie celne wywozu IE-599; 

2) faktura wewnątrzwspólnotowej dostawy towarów; 

3) faktura eksportowa; 

4) deklaracja dla podatku akcyzowego - formularz główny (AKC-4/AKC-4zo) wraz z 

formularzem szczegółowym: 

a) AKC-4/D dla podatku akcyzowego od paliw silnikowych (z wyłączeniem gazu), 

b) AKC-4/I dla podatku akcyzowego od paliw opałowych (z wyłączeniem wyrobów 

węglowych i wyrobów gazowych), 
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c) AKC-4/J dla podatku akcyzowego od gazu do napędu silników spalinowych, 

d) AKC-4/K dla podatku akcyzowego od olejów smarowych i pozostałych olejów; 

5) informacja o wyrobach akcyzowych w składzie podatkowym: 

a) INF-D - o paliwach silnikowych w składzie podatkowym (z wyłączeniem gazu), 

b) INF-I - o paliwach opałowych w składzie podatkowym, 

c) INF-J - informacja o gazie do napędu silników spalinowych w składzie podatkowym, 

d) INF-K - informacja o olejach smarowych i pozostałych olejach w składzie 

podatkowym; 

6) AKC-U - deklaracja uproszczona nabycia wewnątrzwspólnotowego; 

7) wydruk dokumentu e-AD (elektroniczny administracyjny dokument); 

8) dokument zastępujący e-AD; 

9) uproszczony dokument towarzyszący; 

10) umowa zawierająca postanowienia potwierdzające uprawnienie do pomniejszenia 

wielkości produkcji paliw lub przywozu ropy naftowej lub paliw o ilości, o których mowa w art. 

5 ust. 6 pkt 1 i 3-7 ustawy; 

11) zestawienie lub wyciąg elektroniczny lub papierowy sporządzone przez producenta 

lub handlowca, potwierdzające wewnątrzwspólnotowe dostawy paliw, eksport paliw lub 

interwencyjne uwalnianie zapasów obowiązkowych paliw lub gazu płynnego (LPG), 

zawierające: 

a) numer dokumentu źródłowego, 

b) datę wydania paliwa, 

c) rodzaj i ilość wydanego paliwa, 

d) odbiorcę paliwa; 

12) bilans masowy, raport produkcji lub zestawienie w formie wydruków z systemów 

informatycznych dokumentujące proces produkcyjny; 

13) oświadczenie składu podatkowego potwierdzające wywóz określonych ilości paliw 

z terytorium kraju; 

14) dokument handlowy potwierdzający ilość ropy naftowej, kondensatu gazu 

ziemnego (NGL) i innych węglowodorów wydobytych w kraju lub z obszaru morskiego 

należącego do krajowej strefy ekonomicznej. 

Ponadto zgodnie z § 2 ust. 2 w przypadku pomniejszenia wielkości zapasów 

obowiązkowych ropy naftowej lub paliw na podstawie art. 5 ust. 6 pkt 1 ustawy o zapasach 

dodatkowymi dokumentami potwierdzającymi uprawnienie do pomniejszenia, poza 
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dokumentami określonymi w ust. 1, są dokumenty potwierdzające dostarczenie paliw 

do nabywcy znajdującego się na terytorium państwa innego niż terytorium kraju. 

We wniosku o udzielenie interpretacji indywidualnej Wnioskodawca wskazał, 

iż w ramach prowadzonej przez niego działalności gospodarczej dokonuje przywozu 

propelentów  klasyfikowanych do kodu  CN 2711 19 00 i CN 2711 13.  Następnie propelenty 

ze względu na posiadane właściwości fizykochemiczne (wysoki stopień oczyszczenia, 

odsiarczenia, oraz bezwonność) są wykorzystywane jako surowiec w produktach 

kosmetycznych. Propelenty stanowią nośnik zapachu w wyrobach kosmetycznych, głównie 

aerozolach produkowanych przez Wnioskodawcę. Gotowe produkty kosmetyczne, 

zawierające w swoim składzie propelenty klasyfikowane do ww. kodu CN są następnie 

wywożone przez Wnioskodawcę z Polski w ramach wewnątrzwspólnotowej dostawy 

do kontrahentów Wnioskodawcy. Gaz w aerozolu w dalszym ciągu klasyfikowany jest 

do kodów CN 2711 19 00 i 2711 13. Dostawa wewnątrzwspólnotowa (wywóz z Polski) będzie 

dokumentowana fakturą, którą wystawi kontrahentowi Wnioskodawca. Na fakturze będzie 

wskazana ilość propelentów, jaka znajduje się w wywożonych produktach kosmetycznych. 

Dodatkowo wywóz produktów kosmetycznych z Polski realizowany w ramach dostawy 

wewnątrzwspólnotowej będzie potwierdzony dokumentami towarzyszącymi przemieszczeniu 

np. dokumentem CMR lub listem przewozowym. Również na tych dokumentach będzie 

wskazana ilość wywożonych propelentów. Na tych dokumentach towarzyszących 

przemieszczeniu odbiorca wyrobów kosmetycznych będzie potwierdzał odbiór na terytorium 

państwa innego niż Polska. 

Organ nie może zgodzić się ze stanowiskiem Wnioskodawcy Przepis art. 2 pkt ust. 1 

pkt 15 ustawy o zapasach jasno określa definicję wywozu, zgodnie z którą jest to wywóz ropy 

naftowej, produktów naftowych, lub gazu ziemnego poza terytorium Rzeczypospolitej Polskiej 

w ramach dostawy wewnątrzwspólnotowej lub eksportu, a nie wywóz  gotowego produktu, 

w  tym wypadku produktu kosmetycznego, który zawiera w swoim składzie propelent 

klasyfikowany do kodu  CN 2711 19 00 i CN 2711 13. 

Ponadto, § 2 ust. 1 rozporządzenia w sprawie dokumentów wskazuje zamknięty 

katalog dokumentów uprawniających do pomniejszania wielkości produkcji paliw lub przywozu 

paliw o ilości, o których mowa w art. 5 ust. 6 pkt 1 ustawy o zapasach i tym samym wymagane 

są wszystkie te dokumenty, które dotyczą wywozu paliwa z terytorium Polski w ramach 

dostawy wewnątrzwspólnotowej lub eksportu, czyli w tym przypadku gazu płynnego LPG. 

Zatem faktura, którą wystawi kontrahentowi Wnioskodawca, na której będzie wskazana ilość 
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propelentów, jaka znajduje się w wywożonych produktach kosmetycznych nie będzie 

wystarczającym dokumentem. W tym miejscu  należy podkreślić, że najważniejszym 

dokumentem potwierdzającym wywóz ropy naftowej, produktów naftowych lub gazu ziemnego  

poza terytorium Rzeczpospolitej jest elektroniczny dokument administracyjny e- AD, 

potwierdzający realizację przemieszczania wyrobów akcyzowych w procedurze zawieszenia 

poboru akcyzy zarówno w obrocie krajowym, jak i wewnątrzwspólnotowym. 

Podsumowując, w odniesieniu do przedstawionego zdarzenia przyszłego  

Wnioskodawca dokonując wywozu z Polski w ramach dostawy wewnątrzwspólnotowej 

gotowego produktu kosmetycznego, zawierającego w swoim składzie propelenty 

klasyfikowane do kodów CN 2711 19 00 i CN 2711 13, który będzie potwierdzony fakturą 

wystawioną kontrahentowi ze wskazaną ilością propelentów, jaka znajduje się w wywożonych 

produktach kosmetycznych oraz dokumentami towarzyszącymi przemieszczeniu 

np. dokumentem CMR lub listem przewozowym i również na tych dokumentach będzie 

wskazana ilość wywożonych propelentów i na tych dokumentach towarzyszących 

przemieszczeniu odbiorca wyrobów kosmetycznych będzie potwierdzał odbiór na terytorium 

państwa innego niż Polska, nie będzie uprawniony do pomniejszenia ilości przywiezionego 

gazu płynnego LPG w danym miesiącu o ilość wywiezionego w tym miesiącu gazu płynnego 

LPG znajdującego się w kosmetykach na podstawie art. 5 ust. 6 pkt 1. 

W tak opisanym zdarzeniu przyszłym Prezes Agencji uznaje stanowisko 

Wnioskodawcy, zawarte w przedmiotowym wniosku, za nieprawidłowe. 

Mając na uwadze powyższe, orzeczono jak w sentencji. 

Interpretacja dotyczy zdarzenia przyszłego przedstawionego przez Wnioskodawcę i stanu 

prawnego obowiązującego w dniu wydania interpretacji. 

POUCZENIE 

1. Od niniejszej decyzji przysługuje odwołanie do Ministra Klimatu i Środowiska, w terminie 14 dni od daty 

jej doręczenia, za pośrednictwem Prezesa Rządowej Agencji Rezerw Strategicznych – ul. Grzybowska 

45, 00-844 Warszawa. 

2. W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania Strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania. 

Z dniem doręczenia Prezesowi Rządowej Agencji Rezerw Strategicznych oświadczenia Strony 

o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna. 

3. Jeżeli decyzja została wydana z naruszeniem przepisów postępowania, a konieczny do wyjaśnienia 

zakres sprawy ma istotny wpływ na jej rozstrzygnięcie, w odwołaniu od decyzji Strona może zawrzeć 
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wniosek o przeprowadzanie przez organ odwoławczy postępowania wyjaśniającego w zakresie 

niezbędnym do rozstrzygnięcia sprawy. 

4. Pisma (podania, żądania, wyjaśnienia, odwołania, zażalenia) mogą być wnoszone w formie dokumentu 

elektronicznego na adres do doręczeń elektronicznych organu. Pisma wysłane na adres elektroniczny 

organu (adres e-mail), z pominięciem adresu do doręczeń elektronicznych organu, nie wywołują 

skutków prawnych, które k.p.a. wiąże ze złożeniem pisma procesowego. Zgodnie z art. 147 ust. 2 

ustawy o doręczeniach elektronicznych doręczenie korespondencji nadanej przez osobę fizyczną lub 

podmiot niebędący podmiotem publicznym, będące użytkownikami konta w elektronicznej platformie 

usług administracji publicznej (ePUAP), do podmiotu publicznego posiadającego elektroniczną 

skrzynkę podawczą w ePUAP, w ramach usługi udostępnianej w ePUAP, jest równoważne w skutkach 

prawnych z doręczeniem przy wykorzystaniu publicznej usługi rejestrowanego doręczenia 

elektronicznego, do czasu zaistnienia obowiązku stosowania ustawy o doręczeniach elektronicznych, 

o którym mowa w art. 155 tej ustawy, przez ten podmiot publiczny. Prezes Rządowej Agencji Rezerw 

Strategicznych posiada elektroniczną skrzynkę podawczą w ePUAP. Podania (żądania, wyjaśnienia, 

odwołania, zażalenia) utrwalone w postaci elektronicznej powinny być podpisane kwalifikowanym 

podpisem elektronicznym, podpisem zaufanym albo podpisem osobistym wnoszącego podanie oraz 

zawierać adres elektroniczny wnoszącego podanie (tj. ePUAP).  

5. Jeżeli podanie wniesione w formie dokumentu elektronicznego nie zawiera adresu elektronicznego, 

organ administracji publicznej przyjmuje, że właściwym jest adres elektroniczny, z którego nadano 

podanie wniesione w formie dokumentu elektronicznego, a gdy wniesiono je w innej formie i zawiera 

ono żądanie, doręczenia pism za pomocą środków komunikacji elektronicznej, doręczenie pism 

następuje na adres wskazany w treści podania. Warunkiem skutecznego żądania doręczania pism 

środkami komunikacji elektronicznej jest wskazanie w treści żądania adresu elektronicznego. 

Wniesienie do organu pisma w formie dokumentu elektronicznego jest równoznaczne z żądaniem 

doręczenia korespondencji z organu za pomocą środków komunikacji elektronicznej. Jeżeli strona lub 

inny uczestnik postępowania zrezygnuje z doręczania pism za pomocą środków komunikacji 

elektronicznej, organ administracji publicznej doręcza pismo w sposób określony dla pisma w formie 

innej niż forma dokumentu elektronicznego.  

 


